
Program for berekraftig 
by- og tettstadutvikling
Oppsummering av arbeid i 2025
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Forord
Program for berekraftig by- og 
tettstadutvikling legg  i denne rapporten fram 
oversikt over arbeidet som er lagt ned i 2025.  
Mange kommunar har gjennomført ulike 
prosjekt og tiltak for å gjere sentrumsområda 
i fylket meir aktive og levande for alle som 
bur her, og for dei som besøker oss. Dei fine 
bilda av nye torg, gater og leikeplassar fortel 
historier om at samarbeid og innsats over 
tid gir resultat. Det langsiktige arbeidet og 
dei synlege resultata er omdømebygging  i 
praksis. Eg er stolt over det kommunane med 
fylkeskommunen på laget har fått til.   

Møre og Romsdal fylkeskommune er i ein 
økonomisk krevjande situasjon. Tøffe val og 

prioriteringar må til for å sikre forsvarleg drift 
og skape økonomisk handlingsrom i framtida. 
I 2026 vil omstillingsarbeidet tas vidare. 
Fylkestinget har vedtatt at programmet 
skal leggast ned, og at tilskotramma til 
fordeling til kommunale prosjekt blir redusert. 
Rapporteringa blir derfor ikkje følgt opp med 
ein plan for komande år slik vi har vore vane 
med.  

Staten har likevel forventningar til 
fylkeskommunen sin innsats på dette 
feltet. Dei les vi i mellom anna  i «Nasjonale 
forventningar til regional og kommunal 
planlegging», statlege planretningsliner 
for arealbruk og mobilitet og i den splitter 

nye statlege arkitekturstrategien «Rom for 
kvalitet».  

Sjølv om programmet blir lagt ned som ei 
tverrsektoriell satsing i fylkeskommunen, 
skal by- og tettstadutvikling vere eit 
sentralt tema i fylkeskommunen sitt arbeid 
med planlegging og utvikling av byar og 
stadar.  Fylkeskommunen skal framleis 
ha kompetanse til å samarbeide med og 
rettleie kommunane, og til å delta i statlege 
utviklingsprogram som til dømes bygdevekst. 
Sjølv om endringar er krevjande, kan vegen 
vidare også by på fleire moglegheiter 
gjennom samarbeid med kommunar og  
andre statlege og regionale aktørar.  

Takk til kommunane og andre 
samarbeidspartar for godt samarbeid om by- 
og stadutvikling i 2025!    

Toril Hovdenak

Fylkeskommunedirektør

Byparken, Kristiansund. Foto: Bente Elshaug, Kristiansund kommune Sykkylven sentrum. Foto: Ingvild Gjerdset, Møre og Romsdal fylkeskommune
Ålesund sentrum. Foto: Møre og Romsdal fylkeskommune/ TINGH Ålesund sentrum. Foto: Møre og Romsdal fylkeskommune/ TINGH
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1Kva er oppnådd innan satsingsområda og 
kva har midlane gått til

1.1 Berekraftig tettstadutvikling - tilskot
I 2025 har følgjande prosjekt fått tilskot frå ordninga:

Kommune Tiltak Totalkostnad Søkt beløp Tilskot og tilskotsdel

Gjemnes Berekraftig tettstadutvikling på 
Batnfjordsøra

2 600 000 1 300 000 1 300 000/50%

Sunndal Aktivitetsområde for ungdom i 
sentrum

975 000 375 000 375 000/39%

Sykkylven Kompetanseprogram for handels-
drivande i sentrum

1 700 000 850 000 850 000/50% statlege, 
regionale utviklingsmidlar

Herøy Sentrumsforskjønning i Fosnavåg 1 804 650 595 833 595 833/ 33%

Sum 7 079 650 3 120 833 3 120 833

Tilskota til kommunane i 2025 bidreg til satsingsområda samarbeid om sentrum og utvikling 
av byrom for alle og bustad og bustapolitikk. Prosjekta det vart løyvd støtte til i 2025 gjekk både 
til utgreiing og strategisk planlegging, samt prosjektleiing som sørger for at kommunane har 
utviklingskapasitet, men også til konkrete fysiske tiltak.

1.2. Kunst i offentlege rom
Kunst i offentlege rom er framleis eit lite område innan by- og tettstadsutvikling, og mykje 
av årsaka til dette er kompetansen på feltet. Det har i 2025 vore jobba med å prøve auke 
kompetansen på området for kommunane. Det har vore gjennomført eit webinar og eit felles 
møte med kommunane om kunst i offentleg rom som tema, med foredrag frå dagleg leiar i 
Møre og Romsdal kunstsenter, Hanne Ulla.

I 2025 har vi også følgt kommunane i prosjektet Kunstlandskap MIDT 2025 -2030. Det er eit 
ambisiøst og langsiktig kunstprosjekt som skal gi varige spor i det offentlege rom, i samband 
med Noreg sitt tusenårsjubileum i 2030. Sparebankstiftinga SMN har gitt 50 millionar kroner 
i gåve til Midt-Noreg for å løfte regional kompetanse innan kunst i offentlege rom. Fleire 
kommunar frå Møre og Romsdal har no søkt om prekvalifisering inn i det fleirårige prosjektet. 
Møre og Romsdal fylkeskommune har hatt nokre møter med kommunane i samband med 
prosjektet, og vore med på ulike samlingar saman med kommunane i regi av prosjektet. Møre 
og Romsdal fylkeskommune vil bidra med kompetanse og rettleiing for dei kommunane som 
ønsker det inn i prosjektet.

Ringgata byrom, Ålesund. Foto: Møre og Romsdal fylkeskommune/ TINGH

Sjøfronten, Molde sentrum. Foto: Møre og Romsdal fylkeskommune/ TINGH
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1.3 Næringsutvikling i sentrumsområde
Næringsutvikling i sentrum er eit kjerneområde i arbeidet med berekraftig by- og 
tettstadsutvikling, og krev tett samarbeid mellom kommunar, næringsliv og andre aktørar. 
Sentrale offentlege og private partar må samordne verkemiddel og prosjekt slik at innsatsen 
dreg i same retning. Det er erfart at mange kommunar manglar rutiner, organisering og 
ressursar til å jobbe systematisk med næringsretta sentrumsutvikling i skjeringspunktet 
mellom offentleg og privat. For å møte dette har Møre og Romsdal fylkeskommune 
medverka til kompetanseheving og prosjektleiing i utvalde kommunar. Sykkylven, Ulstein, 
Herøy og Kristiansund har tilsett eigne prosjektleiarar/sentrumskoordinatorar med støtte frå 
Program for berekraftig by- og tettstadutvikling. Desse stillingane bidreg til å binde saman 
næringsaktørar, eigarar og kommune, utvikle strukturar for samarbeid og sikre at investeringar 
og tiltak i sentrum styrker handels- og servicenæringa. Hausten 2025 gjennomførte 
Program for berekraftig by- og tettstadutvikling ei samling for sentrumskoordinatorane, 
sentrumsforeiningar og kommunane for nettopp å styrke samarbeidet mellom 
sentrumsaktørane. Her fekk dei innlegg frå adm.dir Kristin Gustavsen i Norsk Sentrumsutvikling, 
og fekk presentere seg for kvarandre, og ta opp aktuelle problemstillinga og og tema. 
Fellesnemnaren er at samarbeid er ein nøkkel for å lukkast. Samlinga vart svært godt tatt i mot 
av deltakarane, som ga uttrykk for at dei ønska meir kontakt og samarbeid framover.

I Sykkylven vil det i 2026 bli gjennomført eit pilotprosjekt for kompetanseprogram for handels- 
og servicenæringa, der kommunen, tek leiinga i tett samarbeid med omstillingsprogrammet, 
lokale næringsaktørar, Innovasjon Norge  og fylkeskommunen. Piloten skal gi erfaringar 
og kunnskap som kan delast med andre kommunar som vil styrke næringsutviklinga i 
sentrumsområda sine.

Pop up X - midlertidig butikklokale, Sykkylven sentrum. Foto: TINGH / Møre og Romsdal fylkeskommune
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2Ferdigstilte byrom og møteplassar i 2025

Venstre, nedst:
Torget 
Elnesvågen 
Foto: Ann Helen Rødal Dalheim

Høgre, øvst:
Parkdrag Straumselva
Bruhagen 
Foto: Grete Kongshaug

Høgre, nedst:
Trivselsgata
Ulsteinvik
Foto: Rebekka Louise Knotten
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Venstre, øvst:
Øyesteinen, Sjøfronten 
Molde
Foto: TINGH

Venstre, nedst
Trivselsgata
Ulsteinvik
Foto: Rebekka Louise Knotten

Høgre, nedst:
Rådhusplassen
Bruhagen
Foto: Grete Kongshaug
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3Andre gjennomførte prosjekt

Aure og Smøla: Bygdevekstavtale. Program for berekraftig by- og tettstadutvikling har 
leia og koordinert fylkeskommunen sitt bidrag i arbeidet med pilot for Bygdevekstavtaler 
i Aure og Smøla. 4. juni 2025 vart avtalen mellom kommunane Aure og Smøla, Møre og 
Romsdal fylkeskommune og Staten v/Kommunal og distriktsdepartementet (KDD), signert 
av ordførarane Svein Roksvåg (Smøla) og Henning Torset (Aure), fylkesvaraordførar Anne 
Marie Fiksdal og statssekretær Emil Raaen. Avtalen har 5 delmål;

 1 Utvikle attraktive sentrum i tettsteder og tilrettelegge for flere boliger

2 Øke tilgangen til kompetanse i arbeidslivet

3 Samarbeid om forvaltning av areal, bærekraftig bruk og bevaring av natur

4 Tilgang på energi og muligheter til kraftproduksjon

5 Tiltak for å bedre mobilitet for innbyggere og tilreisende

Illustrasjon: Signering av Bygdevekstavtale 4. juni 2025 i Aure sentrum.

KDD har oppmoda fylkeskommunane til å vurdere bruk av distriktsverkemiddel inn i 
arbeidet med Bygdevekst, og på bakgrunn av dette har Program for berekraftig by- og 
tettstadutvikling utvikla eit tiltak til delmål 1 som skal rullast ut i 2026: Fortetting med 
kvalitet. Prosjektet skal vise ein ny måte å samarbeide i tidlegfase, der utbyggar, kommune 
og arkitekt startar prosjektutviklinga på eit tidlegare tidspunkt. Prosjektet svarar (i tillegg 
til delmål 1 i bygdevekst, fylkesplan for Møre og Romsdal og nasjonale forventningar 
til planlegging) ut regjeringa sine ambisjonar i Rom for kvalitet, den nye nasjonale 
arkitekturstrategien.

Kristiansund: Forprosjekt gatetun i Fredrik Selmers gate. Kristiansund kommune 
fekk i 2023 850 000 kroner til eit moglegheitsstudie  for å greie ut bumiljøtiltak i utvalde 
bustadgater i Kristiansund sin kvartalsstruktur. Prosjektet har seinare blitt endra frå å 
sjå på eit større område til å planlegge tiltak i Fredrik Selmers gate  i samband med at 
studentsamkipnaden SiMolde bygger studentbustadar i gata. Prosjektet har hatt som 
målsetting gjere gata til eit gatetun med meir grønt og trivelege møteplassar for studentar 
og øvrige bebuarar, og løysingar for å handtere overvatn, renovasjon og trafikk på eit 
lite tilgjengeleg areal.  Prosjektet har og innlemma ein tilgrensande park «Breinlunden» 
som en ein viktig del av grøntstrukturen i området og vurdert korleis parken med enkle 
formgivande grep kan få auka verdi og brukskvalitetar.  

Illustrasjon: Landskapsplan gatetun, Fredrik Selmers gate og Breinlunden. Agraff arkitektur.

Molde: Sentrumsregnskap. Molde kommune har saman med Molde sentrum AS 
utarbeidd sitt første sentrumsregnskap, som vart lansert i november 2025. Arbeidet er 
ein av fleire leveransar i eit større prosjekt kommunen fekk støtte til gjennom Byen som 
regional motor; ”Strategi for samarbeid for Molde sentrum”. 

14 15 



							          Illustrasjon: Sentrumsregnskap for Molde 2023-2024.

Fjord kommune: Moglegheitsstudie for Sylte sentrum vest. Fjord kommune har 
gjennomført moglegheitsstudie for Sylte sentrum vest, som i dag inneheld kommunale 
tenester for helse og omsorg, barnehage og rådhus. Målet med oppdraget var å 
utgreie framtidig utvikling av området, vurdering og utvikling av eksisterande og ny 
bygningsmasse, som både utviklar tenestetilbodet og støttar opp om utviklingsplanen 
for Valldal sentrum. Konsulent har vore Pir2, som i moglegheitsstudiet også har vurdert 
lokalisering av barnehage spesielt, og gitt gode planfaglege råd for den vidare prosessen. 
Moglegheitsstudiet er ein del av Prosjekt Hus i Fjord kommune, som har som føremål 
å bidra til fleire og meir variert bustadbygging. Arbeidet er eit samarbeid mellom 
kommunen, fylkeskommunen, Husbanken og Distriktssenteret. I 2026 planlegg kommunen 
oppstart av reguleringsplan for området, med utgangspunkt i moglegheitsstudien.

Illustrasjon: Moglegheitsstudie, Valldal sentrum, PIR2.

Sykkylven kommune: Skaparglede i sentrum. Sykkylven kommune har i 2025 
jobba vidare med Skaparkraft i sentrum. Å ha ein prosjektleiarressurs som koordinerer 
mellom kommune og lokale aktørar har gitt Sykkylven god framdrift og resultat innanfor 
stadutviklinga dei siste par åra. I 2025 har det mellom anna vore jobba med fargepalett 
for Aure sentrum (Sykkylven sentrum), der professor i farge og sivilarkitekt Mette L’Orange 
har vore innleid som fagleg ressurs. Paletten er venta ferdigstilt og presentert på nyåret i 
2026. Det har også vore jobba vidare med Pop Up X (også omtalt i årsrapporten for 2024), 
og ei rekkje aktivitetar og prosjektsamarbeid med lokale aktørar i sentrum. Kommunen 
har også oppgradert eit kryss i Kyrkjevegen i sentrum, med støtte frå trafikktryggingstiltak 
i fylkeskommunen. Kommunen meldte seg også på, etter tips frå Program for berekraftig 
by- og tettstadutvikling, det Husbanken-støtta pilotprosjektet ”Boliger i funksjonstømte 
bygg” i regi Sol+Is Arkitekter, og fekk gjennomført eit moglegheitsstudie for Tynes 
møbelfabrikk. Transformasjon av eksisterande bygningsmasse som grep har vore 
gjennomført også for fleire kommunale bygg.

Illustrasjon: Kartlegging av eksisterande fargar på bygg i sentrum

Illustrasjon: Ny gateopparbeiding i Kyrkjevegen			    Illustrasjon: Moglegheitsstudie Tynes møbelfabrikk
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Volda: Overvatn som ressurs. Volda kommune fekk i 2022 tilskot til å sjå på om 
nokre av elvene, bekkane og overvasskanalane som i dag renn gjennom røyr kan 
hentast opp frå røyrgater under bakken og fram i dagen. Bakgrunnen for prosjektet er 
at klimaet blir våtare og villare, og det er behov for å handtere flaum og overvatn for å 
unngå skader på bygg og infrastruktur. Opne vannvegar vil kunne dempe flomtoppar, 
oppretthalde vatnet sitt naturlege kretsløp og sjølvrensande effekt, i tillegg til at vatnet 
kan vere eit opplevingselement som blå/grøn struktur.  Som case valde Volda kommune 
Uppheimsbekken som går gjennom eit kommunalt grøntområde i sentrum. Det er 
utarbeidd ein landskapsplan med terrengsnitt og  kostnadsoverslag. Totalkostnaden 
er høg og kommunen har derfor beslutta å legge gjennomføring av prosjektet på is.  
Arbeidet har gitt viktige erfaringar som kommunen vil nytte inn i ny områdeplan for 
sentrumsområdet og i rehabilitering og bygging av VA-anlegg. 

Illustrasjon: Uppheimsbekken, Norconsult.

Ulsteinvik: Trivselsgata og arbeid med sentrumsplan. Det er etablert fast 
prosjektgruppe med sentrumskoordinator, dagleg leiar i UNF, planleggar i kommunen, 
folkehelsekoordinator, kommunelege og to arkitektar frå Norconsult. Prosjektgruppa har 
vore samla 1-2 gonger per månad. Frå januar til mars vart det gjennomført folkemøte 
og personlege møter med næringsliv og innbyggarar for å samle innspel til prosjektet. 
Det vart også gjennomført ei spørjeundersøking ope for alle, workshops og møte med 
ungdomsrådet og handelsstanden. 

I juni vart første steg i Trivselsgata-prosjektet realisert. Kulturallmenningen, i hjartet av 
gata, vart forvandla frå ein tom og grå plass til eit levande møtepunkt for dei som ferdast 
gjennom sentrum. No er det tryggare å ferdast i Trivselsgata takka vere plantekasser som 
skjermar frå den nærliggande parkeringsplassen. Dei gir også ei lun atmosfære for dei 
som tek seg ein kvil på den flotte nye bysofaen produsert av lokal leverandør i Sykkylven. I 
tillegg er det måla ein frisk farge på veggen i Sentrumspassasjen, som er ein ni meter lang 
fotgjengartunnel mellom Alti Blåhuset og Kulturallmenningen.

I august gjennomførte prosjektgruppa ei evaluering av prosjektet og la ein plan 
for vidare framdrift. Prosjektgruppa har no teke fatt på dei to neste fokusområda i 

Trivselsgata-prosjektet, og det er til no gjennomført tre møter med alle næringsdrivande 
og grunneigarar rundt den eine plassen. Målet er å kome i gang med tiltak på desse to 
områda i løpet av våren 2026.

Illustrasjon: Sentrumsdugnad og strakstiltak i Ulsteinvik sentrum. Foto: Ulstein Næringsforum

Sykkylven sentrum. Foto: Møre og Romsdal fylkeskommune/ TINGH
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Fagrådgivarane i Program for berekraftig by- og tettstadutvikling har også vore 
kopla på som fagressurs i andre prosjekt som har omhandla stadutvikling:

- Møter og innspel til innbyggarundersøking mm i prosjektet Ny giv i Nesset (Molde 
kommune/Ny giv i Nesset).

- Oppfølging av forskningsprosjektet Small City Regions (SMACREG) i regi OsloMET/NIBR, 
der to case er frå Møre og Romsdal; Ulstein og Kristiansund.

- Sentrumsutvikling på Falkhytten (Aukra kommune).

- Fokusgruppe sentrumsutvikling i Volda i regi av Grindaker landskapsarkitektar på 
oppdrag frå Volda kommune.

- Nasjonal innspelsgruppe i samband med utgreiing om bruk av  				 
helsekonsekvensvurderingar i regi av Holth & Winge og Institutt for folkehelsevitenskap ved 
NMBU, på oppdrag frå Helsedirektoratet.

- Seminar om handelsetableringar utanfor sentrum i regi av Forum for byutvikling og 
bytransport/Transportøkonomisk Institutt.

- Diskusjonsnotat bustadpolitikk: verktøy for kommunane i arbeidet med bustadpolitisk 
plan og anna arbeid knytt til bustad i kommuneplanlegginga.

- Rettleiar for utarbeiding av handelsanalyse i plansaker

Nye bilde frå sentrumsområde i Møre og Romsdal. TINGH kommunikasjon ved 
fotograf Eskil Bjerkestrand fekk i oppdrag å fotografere ferdige byromsprosjekt i 
Fjord, Valldal, Sykkylven sentrum, Molde og Kristiansund. Det vart også tatt bilde i by- 
og bustadsituasjonar til bruk for å illustrere fagområdet. Bilda kan nyttast av heile 
verksemda.
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4Kompetansetiltak

Vi arrangerte fleire kompetanse- og 
nettverksmøteplassar som samla 
deltakarar på tvers av store og små 
kommunar. 

Frukostwebinar
25. februar: Veg eller gate? Kva seier 
vegnormalane?
Henrik Høye Lysgaard
Sjefsingeniør, Vegdirektoratet
53 deltakarar.

28. mars: Stadanalyser og Plan A 
Henrik Lundberg
Byarkitekt i Stavanger
41 deltakarar.

8. mai: Kunst som utviklingskraft
Kristin Bredal, sjefsdesignar, Zenisk as.
78 deltakarar.

11. september: Medverknad
Karoline Birkeli-Gauss, leiar, Våre Steder
46 deltakarar.

22. oktober: Strategisk eigedomsutvikling
Grete Kvinnesland, arkitekt, 
Stavanger utvikling
27 deltakarar.

20. november: Wesselkvartalet
Martin Blum-Jansen, partnar, Vigsnæs + 
Kosberg Arkitekter
26 deltakarar.

Kurs og nettverkssamlingar
12.-13. juni: BU+STAD - korleis skal vi bu og 
leve i framtida? 
Regional konferanse i Ulsteinvik, arrangert i 
samarbeid med Husbanken, DOGA og Ulstein 
kommune. Faglege innlegg, synfaring i 
Ulsteinvik sentrum.
85 deltakarar.

25. september:  Samling for 
sentrumskoordinatorar og sentrums- og 
næringsforeiningar
Fysisk nettverkssamling i Molde.
Innlegg frå Kristin Gustavsen,
adm. dir Norsk sentrumsutvikling og 
sentrums- og næringsforeiningane.
Gruppearbeid.
20 deltakarar.

BU+STAD  i Ulsteinvik 12.-13. juni 2025. Foto: Ingvild Gjerdset

BU+STAD  i Ulsteinvik 12.-13. juni 2025. Foto: Ingvild Gjerdset
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5Presse/kronikkar: eit utval
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Fullt hus da boligplanene ble
presentert
August 19,2025  | Olena Horobets @ Driva

Mandag kveld var det fullt hus på
Sunndal pensjonistsenter da det
ble presentert oppdateringer om
boligprosjektet i
«Svanøekvartalet».

Det forteller Endre Flatvad til
Driva

– Det gikk veldig bra, og vi er
svært fornøyde.

Kommunen var representert ved Malene Aaram Vike, leder for samfunnsutvikling, og også
ordfører Ståle Refstie holdt innlegg.

– Vi opplevde stor interesse, og folk er allerede positive til å skrive seg på interesseliste. Det
viser at vi er inne på noe riktig, sier Flatvad.

Inviterer til nytt møte: – Vi ønsker at så mange som mulig viser interesse

Vil ha med flest mulig: – Det er nå toget går

Mange spørsmål

Møtet samlet folk fra hele kommunen. Det ble stilt spørsmål og noen kom med innspill.

– Det er klart at folk lurer på størrelser, løsninger og pris. Pris var ikke det største temaet
denne gangen, men det vil det nok bli etter hvert. Ellers kom det forslag om fellesareal med
blomster og kanskje også grønnsaker. Slike ideer synes vi er positive og kan berike
prosjektet, forteller Flatvad.

Han understreker at hele poenget med møtene er å involvere målgruppen tidlig.

– Det viktigste er at folk møter opp og viser interesse. Da kan de også være med på å forme
prosjektet. Vi ønsker å skreddersy løsninger som passer behovene.

Over 120 kan være aktuelle for nytt leilighetsprosjekt: – God tilbakemelding

For eldre som vil bo enklere

Flatvad peker på at målgruppen først og fremst er eldre som ønsker en enklere hverdag.

– Mange sitter i store hus og synes vedlikehold av hus og hage blir tungt etter hvert. Da kan
leilighet i et nytt og tilrettelagt bygg være en god løsning. Bakgrunnen er å gi folk et trygt og
godt sted å bo, sier han.
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Stoppet i 178 km/t – kjørt rett i arresten

▼ ANNONSE

▼ ANNONSE

Nyheter →

– Stor mangel på boliger
Innbyggere i tidligere Nesset kommune blir i disse dager invitert til å
svare på en undersøkelse som skal bidra til å kartlegge framtidig
boligbehov og få fart på boligbygginga i den tidligere kommunen.

Nyheter Meninger Sport Kultur RB Play RB24 Les E-avisa VG e-avis Søk i dTØ

��Z�§hr}§���§�}§}�§
�"�-�r88C
efggijkj§lmn§nkookpmn§qkppk§sfq§kj§tukjgvpkunwxx§sfqijoyfg§gkypqkjmjoxwuuwqwpkqz{kj§x|wn§ykj§nmook§ut~wjyk§knnkq§m§xkjpqig������§������������������������������

�����§��  d¡¢§£�¤¤� ¥¦�§�����	�
§	�§��������	����
�§����������§����§�§�� ��  !#��$%�!§&�§ '$�'�'�(�$���§)*+,.&���������§$����§/&�§�(��$���§/&����/'���'�(� $���#§+�$���0����§1� �#§&�§��§�'$��§���2!$�����§�(§'�������§��������3�� &�§����3$���§/&�§'���&�4§5���(§��§� �'�$$�§&��6����§��§367����#§�§�9�:����§�(§�������!3�� ��4;����§� �$§(9��§��§� ��(����'���§�������������#§��§����!3$���§/&�§'���&�4§<&��$�3��§�����§ '�§36§��=�������#§��� &��'���§:��§��§3�&�%� �§�����§/&�§6§&33�������§7����§�$!$�����#§�6§��§'�������§��������!3�� § ��§����§�§������:������§���4>§;��§��§(� ���§6§ &�2������������§&�§����3$���#§&�§�&� ��§2�' ��§'���§&�����������#��§0����§1� �4*?3�� �§ &�������§/&�§�33�!�����§$�����§36§&� ����§@AB!ADB4BBB§/&�§EE>EF§�33������4§���$$���§ &����§��§ &�����§36&33��2������§&�§(��$� �:&$�4>§;��§��§(� ���§6§��§�����§�������:���§���§'�2�������!��§�(§���������$������#§��0����§1� �4GHcb§̂[]̀§I]b[a_§̀Y\\aJ,&��'���§:��§�6§$����§3� �§367����#§���§3&$��� ����§:����&��6§�����§3$�����§�§��� ���4>§5�§���§('�����§6§:�§�§���! �����§��  d¡¢§£�¤¤� ¥K���
���L�
M�§�N§�����§O���M�§	�§K��M��

��'�#§�3'���§'�(�$��$����§P�$��<'���§)03.40����§1� �§�(����§��§���§:��!��§��#§���§��§��§3$��������§(��7����#§���§��§�$$�����§���(�����§��§'�2���������2���§��$�(�:�������§/�' �4>§1�§� �$§��§36§�����§�§���!��'��'�(� $����4§+��§���§:��§��$�����§����3���3� ��(#§&�§(�§(�$�� �§���Q����������#§��§0����1� �4R$���§3&$��� ����§2$�§���§������§���§�6§S6§'���&����§��$§6�����§�§�����'�#§&�§��§��� ���  �§��§�����������%&���§� '$$���§�$�33§36§��� ��§&�§�����'�4>§7�����§(�§�$�§36§7����#§�6§2$�����§�?�§���#§���§%��§:63��§���� &����§���§��§�����'��/&�!�$��§&��6#§��§T'��§�����§U�����)P.4

/'$���§��� �������§��$§3&$��� ��!��4>§;��§%��§3����������§�6§:����§ &�����§����� ��4§1�§:��§V���&��6���§�§�����'�§�&�§��������4§+��§���§��§(� ���§��§���§2$����§$���§�����§3�&����§�§�����'����§(��§���������$������4§;��/&���6�§���§�&�§�64§+��§(�§ �� %���§��§3�&����§36§3$��������§������'�§&��6#§���§���§�&§'$�! �§���3&§�§/������/���#§��0����§1� �4>§;�§��� ��§%��§��§(�§ ��§S6§��$2����§��$��#§��§*%'�'�4U�����§(��§&33����§�(§:(&�'���&�����§&33:&$���§���4>§;��§��§(� ���§6§��§�����$���/��§'���&����4§;�§��§�§���!��'�#§��§U�����4W�(�$���§S6�§�� ��§��$2� �§36����§2&��§�§�3��$�����4;��§(��§V���§����§�4>§;��§Q����§�$$�����§��§�$� �&��6��§(��§'���&��� &$��§/��/��4§;��§$�����§����§(��4§X��§�?!���§���§(�$$�§(9��§2����§6§S6§�&� �§�����'�4§X��§ '���§�����$����� �§���§2����§��$��#§��§0���+����§*%'�'�§)03.40����§1� �§(��§����§�§��§���&��6§�6§��� �§36§�����'�#§&�

Nyheter→

– Ålesundet er ødelagt

av Statens vegvesen

Arkitekt Morten Løvseth fastslår at «Ålesund trenger en plan».

Byutviklinga har vært og er altfor tilfeldig og

usammenhengende, mener han.

Skansegata er fjerna, Rønnebergbua har igjen fått kontakt med vannet, og et restauranthus eller en mathall

med et dempa arkitektonisk uttrykk, inspirert av den gamle kølbua som en gang stod der, har kommet opp på

Nyheter D skjer Kultur Meninger TV Webkamera E-avis

24 25 
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Ålesund
Dyreklinikk

& dyresykehus

Har du oppdaget 
en kul på kjæle-

dyret ditt?
Kuler kan være helt ufarlige, 

men vi anbefaler en sjekk dersom
den plager dyret, har sår eller 

skurver eller vokser fort.

Vi har mye kunnskap 
og hjelper deg gjerne!

Ring for 
time!

Ønsker større pott
– Vi har fått til my-
kje i år, men for å 
nå dei langsiktige 
måla treng vi auka 
ressursar, seier Gro 
Marita Stennes Val-
dal, dagleg leiar i 
Fjordhagen AS.

BB - RUTH JANNE VINJE

Fjordhagen AS har fått 
eit viktig samfunnsopp-
drag frå Fjord kommune 
for å styrke næringsli-
vet i kommunen. Gjen-
nom rådgjeving, støtte og 
nettverksbygging har dei 
jobba for å skape vekst og 
utvikling. No ønskjer dei 
å utvide budsjettramma 
for 2025 for å møte auka 
behov og kostnadar knytt 
til sine prosjekt.
Saka skulle handsamast 
i budsjettmøtet i kommu-
nestyret før jul, men det 
vart av ulike årsaker ik-
kje gjort vedtak. Dermed 
kjem den opp på komande 
formannskapsmøte den 
23. januar.

Auka satsing
Med dagens budsjettram-

me på 895.000 kroner har 
Fjordhagen prioritert både 
nyetableringar og hjelp til 
eksisterande bedrifter. 
Likevel ser dei behov for 
større ressursar, spesielt 
til arbeidet med nettpor-
talen Opplev Fjord, som 
har fått mykje merksemd 
sidan oppstarten.

– Opplev Fjord har blitt ein 
viktig kanal for å vise fram 
kommunen, og vi ser alle-
reie positive resultat som 
fleire besøkande og auka 
engasjement blant både 
bedrifter og innbyggarar. 
Vi har fått rapport på at 
det er positivt for besøks-
tal og oppdrag til bedrifter, 

søknadstal til stillingar i 
Fjord kommune, og ikkje 
minst inspirerer vi elevbe-
drifter frå ungdomssku-
lane i Valldal og Stordal 
til å levere innhald. Og ar-
beidet har akkurat starta. 
Tenk så mykje bra vi kan 
gjere for å skape glede og 
entusiasme også neste år, 

skriv Valdal.
Til neste år ønsker Fjord-
hagen å auke ramma til 
1.180.000 kroner, der 
350.000 kroner er øyre-
merkt til drift av nettpor-
talen.

Kjerneoppgåve
Eit av hovudmåla til Fjord-

hagen er å leggje til rette 
for vekst i næringslivet. I 
2024 har dei hatt rådgje-
ving med 24 nyetablerarar 
og 33 eksisterande bedrif-
ter, står det å lese i sakspa-
pira til formannskapet.

Fjordhagen i Valldal.  Foto: Fjordhagen. INNFELT: Gro Marita Valdal er leiar i Fjordhagen og ønsker meir midlar til næringsutvikling 
og drift av nettportalen til Fjord kommune.

Vestnes kommune 
har avslått søk-
naden om å rive 
bygget i sentrum 
som er kjend som 
Smia/Fitnessfa-
brikken. Også fyl-
keskommunen og 
Statsforvaltaren 
råda sterkt mot ri-
ving.

BB - EDMUND MELKILD

Saka skal til behandling 
i planutvalet kommande 
tirsdag. Kommunedirek-
tøren har vurdert det slik 
at bygget spelar ei sentral 
rolle i vidare utvikling av 
sentrum, sjølv om det ik-
kje er SEFRAK-registrert. 
Området der Smia/Fit-
nesfabrkken står i dag er 
regulert til forretnings- og 
bustadområde.
- Målsetjinga med områ-
dereguleringa er å legge til 
rette for vidare utvikling 
av Vestnes sentrum, med 
vekt på sjøfronten, grønta-
real og park, bustad, for-

Nei til riving av 
sentrumsbygg

retningar og næring, skriv 
kommunedirektøren mel-
lom anna i sakspapira.

Ikkje dispensasjon
Eigar av bygget, Sjøgata 30 
AS, har argumentert for at 
området etter rivinga skal 
nyttast som mellombels 
parkering med plass til 40 
bilar. Dette fordi eit bygg 
som er under oppføring 
i sentrum vil redusere 
eksisterande parkeringsa-
real for kjøpesenteret.
Kommunedirektøren pei-
kar på at det allereie finst 
om lag 1.000 parkerings-
plassar i sentrum, noko 
ein meiner er tilstrek-
keleg. I tillegg blir det 
påpeika at mellombels 

parkeringsplass ikkje rett-
ferdiggjer dispensasjon 
frå ein gjennomarbeidd 
plan.
- Ved dispensasjon må 
fordelen vere klart større 
enn ulempen. Det er ikkje 
tilfelle her, meiner kom-
munedirektøren.

- Miljøskapande
Møre og Romsdal fylkes-
kommune rår også frå 
riving, og minner om at 
utviklinga av sentrum dei 
siste åra er gjort i nært 
samarbeid med fylkes-
kommunen og lokalt næ-
ringsliv, både økonomisk 
og planmessig.

Både Vestnes kommune, Møre og Romsdal fylkes-
kommune eller Statsforvaltaren seier nei til å rive 
dette bygget i Vestnes sentrum.
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Ungdomspolitikar Iver Aarebrot (17) frå Haram;

- Berre å peise på for 
å få tre til Stortinget

Over 60 årsverk kutta i Møre og 
Romsdal fylkeskommune
Størst kutt kjem på 
samferdselsom-
rådet, etterfølgd 
av IT og organisa-
sjonsutvikling. 

BB - REIDAR OPSAL
Fylkesutvalet i Møre og 
Romsdal tok 23. juni 2025 
til vitande ei sak som viser 
at over 60 årsverk er kutta 
eller planlagde kutta i fyl-
kesadministrasjonen for 
å møte innsparingskrav 
vedtekne av fylkestinget.
Fylkeskommunedirektør 
Toril Hovdenak orienterte 
og Lisa Marie Nikolaisen 
Roald frå Ungdommens 
fylkesråd peikte på at kutt-
forslaga også rammar ung-
domsmedverknad.

Oppgåver må fasast ut 
Bakgrunnen for saka er 
innsparingsvedtak gjort 
av fylkestinget i desem-
ber 2024, med ei samla 
bestilling om å redusere 
driftsbudsjettet for stabs-
avdelingane med 1,2 mill. 
kr i 2025, 2 mill. kr i 2026, 
3 mill. kr i 2027 og 4 mill. 
kr i 2028. 
Frå før er det vedteke kutt 
på 13,2 mill. kr årleg. Fyl-
keskommunedirektøren 
varslar no at oppgåver må 
fasast ut for å møte krava.

Kutta og konsekvensane
Kutta og konsekvensane 
vert kommentert slik av 
Hovdenakk:

 * Samferdselsområdet: 
Ned frå 192 til 163 tilsette 
(29 årsverk). Kutta ram-

Fylkeskommunedirektør Toril Hovdenak.       
 Foto: MR fylke Magnar Fjørtoft

Støtte til maritim beredskap

Prosjektet for ma-
ritim kompetanse-
beredskap i Åle-
sund får økonomisk 
støtte frå Møre og 
Romsdal fylkes-
kommune og Spa-
rebanken Møre. 

BB - REIDAR OPSAL
Det melder Ålesund kom-
mune. Støtta skal brukast 

til å styrke samarbeidet 
mellom maritimt nærings-
liv, utdanning og Forsvaret, 
med mål om å sikre nok 
kompetanse og kapasitet 
i maritim sektor. Juuni 
Elisabeth Vatne i GCE Blue 
Maritime får rolla som 
forsvarskoordinator for 
den maritime klyngen, 
og utdanningsmiljøa skal 
knytast tettare saman med 
eigen fagansvarleg.

Prosjektet vart starta i 2024 
som respons på Forsvarets 
langtidsplan. Aktørar som 
NTNU, Ålesund vgs, Fag-
skolen Møre og Romsdal 
og ÅKP er med i samar-
beidet.
– No kan vi gå frå inten-
sjonar til handling, seier 
prosjektleiar Britt Giske 
Andersen frå Maritimt 
Forum Nordvest.

mar FRAM-kundesenter, 
vegplanlegging, prosjekt-
leiing og økonomi. Auka 
sårbarheit ved fråvær og 
lengre svartid for bruka-
rane.
* Stab for organisasjon 
og tenesteutvikling: 7,6 
årsverk redusert, særleg 
innan IT, HR og kommu-
nikasjon. Støttefunksjo-
nar og utviklingsarbeid 
er svekka.
* Stab for juridiske og 
administrative tenester: 
4 stillingar kutta i 2024. 
Dokumentsenter og inn-
kjøpsfunksjonar har lå-
gare kapasitet.
* Stab for strategi og 
styring: 3,4 årsverk borte, 
prosjekt som Berekraft-
fylket og “Byen som re-
gional motor” er avslutta. 
Mindre ressursar til sta-
tistikk og analyse.
* Kompetanse- og næ-
ringsavdelinga: Beman-
ninga redusert frå 96 til 84 
årsverk. Kutt i oppfølging 
av lærlingar, nærings-

politikk, EU-prosjekt og 
forsking.
* Kulturavdelinga: Plan-
lagt nedbemanning frå 
47,6 til 41 årsverk innan 
2027. Ramma er redusert 
med 6,7 %. Risiko for 
å miste statlege tilskot 
grunna låg kapasitet.

Ikkje lovpålagde 
oppgåver
Det er starta ein organi-
sasjonsutviklingsprosess 
(OU) i stabsavdelingane 
for å finne ut kva oppgå-
ver som må fasast ut eller 
nedskalerast. 
Det blir vist til rappor-
tar om lovpålagde og ik-
kje-lovpålagde oppgåver, 
samt evalueringar frå tid-
legare omstillingsarbeid. 
Tiltak som nyttårskon-
feransen og by- og tett-
stadsutviklingsmidlar 
kan bli nedprioriterte. 
Nye vurderingar skal 
leggast fram i arbeidet 
med økonomiplanen for 
2026–2029.

Styringsgruppa for norsk maritim kompetanseberedskap: Arnfinn Oksavik, 
Kirsti Slotsvik, Ole Reinlund, Britt Giske Andersen, Kaj Westre. I tillegg er 
Helene Hanken og Hans Petter Hildre med.                Foto: Sonja Gangstad

Valkampen kjem til å bli 
ganske intens, fortel Iver 
Aarebrot til Bygdebladet.
- Det blir nok eit køyr no 
gjennom sommaren in mot 
valet. Meiningsmålinga i 
Sunnmørsposten som viste 
at Ap er 200 stemmer unna 
å ta tredjemandatet, var 
oppløftande.

Retningsval
Dette handlar mykje om 
eit retningsval for korleis 
Norge skal utvikle seg i ei 
uroleg verd, understreker 
Aarebrot.
- Og då er det mange som 
ser til Arbeiderpartiet som 
eit trygt alternativ.  Det er 
ei usikker verd, og vi i AUF 
er veldig nøgd med det breie 
forliket om forsvaret som 
vi fekk i Stortinget. Men 
det er viktig at sjølv om vi 
rustar opp her heime, så 
må vi ikkje gløyme dei ute i 
verda. Der har AUF kritisert 
regjeringa for å ikkje ta inn 
fleire flyktningar og for kutt 
i bistandsbudsjettet. Ein må 
hjeøpe dei som treng det, 
sjølv om ein rustar opp.

Valflesk
Høgre kom med lovnad om 
skattelette no, kva tenker 
du om det?
- Dei har kome med lovnad 
om 50-60 milliardar i skat-
telette. Erna Solberg seier 
jo ingenting om kvar desse 
pengane skal takast frå. 
Skal det dekkast inn med 
auka bruk av oljepengane, 
vil det vere uforsvarleg øko-
nomisk politikk etter mitt 
syn. Ho nekta og å svare 
på kvar ein ev. ville kutte i 
velferdsbudsjettet og då må 
ein jo auke bruken av olje-
pengar. Det klarer eg ikkje 
sjå er ansvarleg politikk. Eg 

trur difor at veldig mykje av 
dette er direkte valflesk.

Pride
I den månaden vi er i fe-
erd med å legge bak oss, 
har prideflagget har vore i 
vinden.
- Eg synes at utviklinga 
har vore litt ulik rundt om-
kring. Nokre stader har det 
blitt godt tatt imot, men eg 
opplever at om ein ser på 
pridemånaden, så ser ein 
kor mykje arbeid som står 
att og jobbe med verdiane 
og sjå folk for den dei er. Av 
og til opplever eg det slik at 
personar vert veldig redu-
sert i debatten, til å berre 
vere homofile eller berre ditt 
eller datt. Og det er ei utvik-
ling eg ikkje likar.  Vi er alle 
menneske på denne jorda, 
og har alle eit ønske om å 
bli sett for den vi er. Og å bli 
verdsett og respektert. Det 
er det pridemånaden veldig 
mykje handlar om.  Pride 
handlar ikkje om nokon 
kamp mellom venstresida 
og høgresida i politikken. 
Det er ei rørsle på tvers av 
ideologiar.

Sommarpatrulje
Iver Aarebrot er oppteken 
av at alle ungdomar som 
har fått sommarjobb får 
oppfyllt alle rettar dei har 
på arbeidsplassen.
- Sommarpatruljen til LO 
er ganske aktiv og jobbar 
bra. Eg skal personleg ikkje 
vere med denne gongen, 
fordi vi reiser bort dei da-
toane patruljen er aktiv her 
i Møre og Romsdal. Det er 
viktig å passe på at ungdom 
ikkje vert utnytta i arbeids-
marknaden.  Dei aller fleste 
arbeidsgjevarar som ikkje 
oppfyller det ungdomar 

har krav og rett på, gjer det 
meir av kunnskapsløyse enn 
vond vilje.  Der fins enkelt 
unntak, men i det store 
handlar det om mangel på 
kunnskap.

Respekt
Kvifor er det så viktig at 
dette vert gjort rett, spør 
Bygdebladet og viser til 
unge arbeidstakarar skal få 
gode arbeidstilhøve.
- Eg føler at det handlar om 
gjensidig respekt. Ein skal 
ha respekt for sjefen, møte 
opp i tide og gjere den job-
ben ein skal. Men respekten 
må og gå andre vegen, ved 
at ungdomen får dei rettar 
dei har krav på. Det handlar 
og om at ein får tilstrek-
keleg i høve til den jobben 
ein gjer. Eg trur verkeleg at 
dette handlar om å gje ung-
dom gode verdiar til seinare 
i arbeidslivet.  Den jobben 
LO gjer innan dette feltet 
er verkeleg veldig viktig, 
og det er noko dei jobbar 
kontinuerleg med.

Ungdomsparti
Dei fleste politiske parti vil 
nok fortelje at det å starte 
ungdomsparti i mindre 
kommunar er krevjande.
- Det eg trur gjer det vanske-
leg er at der er eit mindre 
antal ungdomar. Om ein 
startar eit ungdomsparti i 
til dømes Haram,  ville ein 
ha møta i Brattvåg eller på 
Vatne. Og det er ikkje alltid 
så lett for ungdom frå andre 
stader å kome seg inn dit. 
Difor er det lettare å eta-
blere eit AUF i Ålesund, der 
ein og får  eit større miljø av 
ungdomar. Mange opplever 
det som kjekkare, og det er 
lettare å kome seg fram og 
tilbake. 

Iver Aarebrot saman med partifeller. F. v, bakerst: Joakim Hagen (fellesforbundet), 
Svein-Ivar Sætre (NAF), Ole dalsegg (Surnadal AUF), Karita Tronsdad (Ålesund AUF), 
Kristina Roald, Jens Einar Aklestad (varaordfører Fjord kommune),
F. v. framme: Leah Coulibaly Johannessen (leiar, Ålesund AUF), Iver Aarebrot (Ålesund 
AUF), Line Hoem (gruppeleiar på fylkestinget i MR, Arbeiderpartiet), Astrid Hoem 
(avgått AUF-leiar), Emma Dahl (Ålesund AUF), Åse Kristin Ask Bakke (Stortingsrepre-
sentant for MR AP / Ålesund AUF) og Julianne Ugelstad (Molde AUF). Foto: privat
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Oppkjøringen til seriestart er i gang�

Se treningskamper
på Direktesport

ONSE ANNO
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Ny giv for sentrum: – Det er
masse lidenskap her, det er deilig

Kongshaug Grete

19.03.2025, 14:47 Kristiansund, Byutvikling | Ny giv for sentrum: – Det er masse lidenskap her, det er deilig

https://www.tk.no/ny-giv-for-sentrum-det-er-masse-lidenskap-her-det-er-deilig/s/5-51-1658547#am-comments 1/15
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6Avvikling av Program for berekraftig by- og 
tettstadutvikling

Fylkestinget vedtok 6. desember 2021 i 
sak PS 97/21 å organisere arbeidet med 
by- og tettstadsutvikling i eit tverrfagleg 
program med føremål å gjere byane 
og tettstadene i fylket meir attraktive og 
berekraftige. Bakgrunnen for å slå arbeidet 
med tettstadutvikling og byutvikling 
saman i eitt felles program var å sette 
fylkeskommunen i stand til å ta ei sterk rolle 
som samfunnsutviklar og å samordne eigen 
verksemd og innsats i tråd med mandatet i 
regionreforma (St. Meld 6. Oppgåver til nye 
regionar) 

Som følgje av at fylkestinget har redusert 
tilskotsmidlane til by- og tettstadutvikling 
dei seinare åra og pålagt stabsavdelingane 
ytterlegare reduksjon i bemanning, vil 
fylkeskommunen frå 1.1.2026 avvikle sjølve 
programorganiseringa av arbeidet med by- 
og tettstadutvikling, og redusere arbeidet 
med by- og tettstadsutvikling med eitt 
årsverk. 

To rådgivarstillingar i seksjon for plan har 
vore knytt til programmet. Desse har i tillegg 
til det konkrete arbeidet med kommuneretta 
utviklingsarbeid ivareteke by- og stadutvikling 
i seksjonen sitt arbeid med planuttalar, bidratt 
med utgreiingskapasitet på ulike område, 
deltatt i utviklingsprosjekt i regi av andre 
aktørar som t.d. Husbanken, DOGA og KORO, 
og administrert og koordinert arbeidet med 
Staten sin Bygdevekstavtale med Smøla og 
Aure der fylkeskommunen er ein part.    

Resultata som er nådd i programmet 

er grundig dokumentert i Årsrapportar 
frå arbeidet i 2022, 2023 og 2024 og den 
siste rapporten for 2025. Det vil ikkje bli 
utarbeidd eigen plan for arbeid med by- og 
stadutvikling for 2026. By- og stadutvikling 
vil inngå som eit tema i planseksjonen sitt 
handlingsprogram.  

Frå 2026 vil desse tiltaka bli sett i verk: 
- Avvikling av tilskotsordninga «berekraftig 
tettstadutvikling». Midlar sett av til 
tilskott til kommunane (1,5 mill. kroner) 
blir slått saman med statlege regionale 
utviklingsmidlar til ei  felles ordning med 
kompetanse- og næringsavdelinga 
føremål «Samfunnsutvikling og omstilling i 
kommunane». 

- Aktiviteten på plan- og prosjektretta 
rettleiing og kompetansehevande tiltak til 
kommunane vil reduserast. 

- Redusert tal nettverksamlingar for 
kommunen som t.d. Del&Lær og By- og 
tettstadkonferansar. Seksjon for plan får 
ansvar for å samordne og effektivisere det 
samla kompetansetilbodet i regi av seksjonen 
der by- og stadutvikling inngår som eit tema. 

Prosjekt som er i gang per 01.01.2026:

Aure/Smøla: oppfølging av 
handlingsprogram for bygdevekstavtale
Averøy: Etablering av nærmiljøpark i 
Bruhagen
Sunndal: Aktivitetsområde for ungdom i 
sentrum
Surnadal: Detaljprosjektering av forbindelse 
fra sentrum til Svartvassområdet
Gjemnes: Bærekraftig tettstadutvikling på 
Batnfjordsøra
Kristiansund: etablering av gatetun i Fredrik 
Selmers og oppgradering av Bræinlunden
Kristiansund: Samarbeid om sentrum og 
etablering av sentrumsforeining
Rauma: Moglegheitsstudie for Teglverket som 
attraktivt bustadområde
Rauma: Byromslab Åndalsnes – sambruk hele 
året
Molde: Arkitekturstrategi Molde
Molde: Strategi for samarbeid og utvikling av 
Molde sentrum
Vestnes: Sjøfronten del 3 steg 2

Ålesund: Fornying av byromma Harald Torsviks 
plass, Korsatunnelen, St. Olavs plass
Ålesund: Puls
Sykkylven: Historisk park Auremarka
Sykkylven: Skaparglede i sentrum
Sykkylven: Utvikle kurs i næringsutvikling/
sentrumsutvikling for næringsaktører
Stranda: Vidareføring av tettstadprogrammet i 
Geiranger
Stranda: Oppfølging av designmanual for 
Geiranger sentrum
Ulstein: Trivselgata i Ulstein
Ulstein: Sentrumskoordinator i Ulstein
Herøy: Samarbeid om sentrum i Fosnavåg- 
sentrumskoordinator
Herøy: Sentrumsforskjønning og møteplasser i 
Fosnavåg
Hareid: Sentrumsutvikling i Hareid
Ørsta: Utformingsplan for Ørsta
Sunndal, Aure, Smøla og Fjord: Fortetting 
med kvalitet – konsept og skisseprosjekt for 
bustadområde i sentrum.

Valldal sentrum. Foto: TINGH/Byparken, Kristiansund. Foto: TINGH
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7Vidare oppfølging av fylkeskommunen sitt 
arbeid med by- og tettstadutvikling

I 2026 vil fylkeskommunen vidareføre 
det kommuneretta arbeidet med by- og 
tettstadutvikling ved at planseksjonen 
vil ha ein rådgivarressurs (eitt årsverk) 
som skal følgje opp arbeidet med by- og 
tettstadutvikling. Ressursen skal primært 
bli brukt til å støtte kommunane i deira 
utviklingsarbeid. Samarbeid med andre 
fagavdelingar vil skje der dette ressursmessig 
er mogleg og gjennomførbart. 

Planlagt aktivitet i 2026
- Oppfølging av pågåande og igangsette 
prosjekt i kommunane, som lista opp i kapittel 
6 (Avvikling av Program for berekraftig by- og 
tettstadutvikling).

- Yte rettleiing og råd til kommunar som 
ønsker å kome i gang med nye prosjekt innan 
by- tettstad- og bustadutvikling.

- Utlyse og tildele midlar til tiltak som støttar 
opp om mål i fylkesplanen om attraktive byar 
og tettstader. Retningsliner og vilkår for tilskot 
blir utarbeidd i samarbeid med Kompetanse- 
og næringsavdelinga, og saker blir handsama 
i Kompetanse- og næringsutvalet (jamfør 
vedtak i FT 70/25)

- Eitt frukostwebinar om by- og 
tettstadutvikling blir gjennomført per halvår. 
Frukostwebinar blir planlagt og koordinert 
i samarbeid med planseksjonen sine 
kompetansehevingstilbod til kommunane.

- Gjennomføre nasjonalt seminar for 
fylkeskommunane og casekommunar frå 
Møre og Romsdal (Ulstein og Kristiansund) 
i april saman med Oslo Met/NIBR om funn 
og resultat etter forskingsprosjektet Small 
City Regions. Arbeidet er finansiert av 
Forskningsrådet.

- Delta i det nasjonale nettverket Forum 
for stedsutvikling saman med dei andre 
fylkeskommunane, samt i andre relevante 
fora som bringer relevant kunnskap og 
erfaring som kjem kommunane til gode til by- 
og stadutviklingsarbeidet.
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8
Stedsutvikling med rom for kvalitet

Gjesteskribenten: Martin Østtveit Moe, statssekretær i 
Kommunal- og distriktsdepartementet

Attraktive og levende byer og tettsteder er 
viktig for folks trivsel og hverdagsliv. Men 
også for næringsutvikling og for å tiltrekke 
seg kompetanse og arbeidskraft. Mange 
kommuner og fylkeskommuner har derfor 
by- og stedsutvikling som et prioritert 
innsatsområde og ser det som et viktig 
virkemiddel i regional- og distriktspolitikken. 
Dessverre er det en tendens til at arbeidet 
nedprioriteres i økonomisk krevende tider. 
Det store spørsmålet er: Hvilke konsekvenser 
har dette på lang sikt? Helhetlig og langsiktig 
planlegging og utvikling av våre byer, 

tettsteder og lokalsamfunn er viktig for å 
finne muligheter og løsninger på tvers av 
sektorer, fagområder og politiske mål. Det 
er lønnsomt og kan bidra til å løse store 
samfunnsutfordringer.

Ny, nasjonal arkitekturpolitikk
Før sommeren la regjeringen fram en ny 
arkitekturstrategi. De fysiske omgivelsene er 
rammen rundt mitt og ditt hverdagsliv og 
omfatter i vid forstand alle menneskeskapte 
omgivelser, både bygninger og anlegg, 
uterom og landskap. Vi så behovet for en 

ny strategi ettersom hvordan vi jobber med 
arkitektur og bygde omgivelser ikke hadde 
blitt satt sammen i en helhet på over 16 år. 

Vi ønsket å løfte fram arkitekturens betydning 
for hverdagsliv og samfunnsutvikling og 
lanserte derfor «Rom for kvalitet». Regjeringens 
ambisjon er at vi sammen skal forvalte og 
utvikle arkitektur med varierte nabolag, 
varsom ressursbruk, vakre omgivelser 
og varige kvaliteter. Disse stikkordene er 
også strategiens fire innsatsområder, og 
et rammeverk som vi håper kommuner og 
private aktører bruker i lokale planprosesser 
og strategier. 

Etter å ha sett Hans Olav Brenners nye serie 
på NRK, Stygt, er jeg enda mer overbevist om 
viktigheten av å løfte arkitekturens betydning. 
Som politikere må vi tørre å diskutere hva 
er kvalitet. Regjeringen har satt et mål om 
å sette i gang byggingen av 130 000 boliger 
innen 2030. Vi ønsker ikke 130 000 nye boliger 
folk ikke vil bo og trives i. Derfor vil jeg utfordre 
lokale og regionale politikere til å diskutere 
hva kvalitet i de bygde omgivelsene kan bety 
for din kommune og region, og fastsette egne 
mål og ambisjoner for arbeidet. Jeg har selv 
sittet som lokalpolitiker og ment både kloke 
og mindre kloke ting om reguleringsplaner. 
Og det er ikke alltid like lett å balansere 
ulike ønsker om gode kvaliteter inn i et 
byggeprosjekt opp mot økte byggekostnader 
som gjør at boliger ikke blir bygd. Derfor 
mener jeg det er en fordel at man som 
kommune vet hvor man vil, slik at de riktige og 
viktige kravene til kvalitet stilles.

Flere og mer varierte boliger
Regjeringens ambisjon er at vi sammen 
planlegger og utvikler inkluderende byer, 
tettsteder og lokalsamfunn som møter 
mangfoldet i samfunnet. Et variert botilbud 
er nødvendig for å dekke ulike behov 

i befolkningen. Dessverre har mange 
kommuner en ensidig, eldre boligmasse, lav 
omsetning og lite nybygging. Det er viktig at 
unge og tilflyttende arbeidstakere kan finne 
bolig, enten for kjøp eller leie, og at det finnes 
egnede boliger for eldre og personer med 
nedsatt funksjonsevne. Økt boligbygging er 
et viktig mål for regjeringen. Og boligene vi 
bygger i dag, skal stå i hundre år. 

For å lykkes med dette ønsker vi å gjøre 
kommunene bedre rustet til å ta sitt 
boligpolitiske ansvar og å vektlegge kvalitet. 
Her vil jeg nevne regjeringens arbeid 
med bygdevekstavtaler. Disse avtalene 
er samarbeidskontrakter der mindre 
kommuner får tilgang til kompetanse og 
kapasitet fra sentrale støttespillere til å drive 
utviklingsarbeid. Fylkeskommunen i Møre og 
Romsdal har virkelig tatt ballen og spiller en 
viktig rolle for å utvikle tettstedene i Smøla og 
Aure. 

Vi har et mål om at fylkeskommunen 
også kan bruke dette arbeidet til å utvikle 
sin veilederrolle overfor flere kommuner. 
Fylkeskommunenes regionale boligplaner 
kan også være til hjelp for kommunene. 
Som planmyndighet kan kommunene 
påvirke boligsammensetningen gjennom 
blant annet antall boliger, boligtyper og 
boligstørrelser. Ulike investeringer kan også 
øke attraktiviteten. Regjeringen vil også styrke 
kunnskapsgrunnlaget som kommunene 
trenger for boligplanlegging, og kompetansen 
deres på feltet. Husbanken har fått et nytt 
samfunnsoppdrag hvor de skal forsterke 
og videreutvikle rollen som støttespiller for 
kommunene i deres helhetlige boligpolitiske 
arbeid.

Kompakte steder med god stedstilpasning 
Hvordan vi former og forvalter offentlige 
bygninger og byrom, næringsbygg, blå og 
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grønne områder, møteplasser, barnehager, 
skoler og kultur- og fritidsanlegg er også 
viktig for stedsutviklingen. Verdifulle 
kulturmiljøer som jugendbyen Ålesund 
eller gjenreisningsbyen Åndalsnes gir 
steder særpreg og bygger opp om historie 
og identitet, og må derfor tas godt vare 
på. Kompakt by- og tettstedsutvikling 
med vekt på fortetting og transformasjon 
er en forutsetning for å kunne utnytte 
arealene våre effektivt – også i mindre 
byer og tettsteder med spredt bebyggelse, 
store parkeringsflater og tomme 
sentrumsbygninger. Men gjennomføringen 
må skje med kvalitet, tilpasses stedet og bidra 
til fellesskapsløsninger, flerbruk og ombruk. 
Planlegging og arkitektur er viktige verktøy for 
å få dette til. Verdien av fortetting i både byer 
og tettsteder ser ut til å være godt forankret 
her i Møre og Romsdal, blant annet har dere 
en egen fortettingsveileder som skal være et 
verktøy for kommunene og fylkeskommunen 
i deres arbeid. Dere jobber også nå med 
konkrete fortettingsprosjekter på mindre 
steder. Det er bra!

Kommunene og fylkeskommunene må gå 
foran – staten vil støtte
Regjeringen er opptatt av at 
arkitekturstrategien bør ligge til grunn for 
regional og kommunal planlegging. Staten 
vil være en støttespiller gjennom utvikling av 
regelverk, kunnskap, veiledning, verktøy og 
pilotering. Gjennom statens nye arkitekturpris 
og innovasjonsprogrammet FutureBuilt skal vi 
løfte frem forbilder og stimulere til nytenkning 
og nye løsninger. Det er også et potensial for 
å samordne statlige sektorer og virkemidler 
bedre for å gi størst mulig effekt lokalt – et 
arbeid departementene er i gang med.

By- og stedsutvikling er imidlertid først 
og fremst et lokalt og regionalt ansvar. 
Kommuner og fylkeskommuner må derfor 

selv prioritere arbeidet politisk, faglig 
og økonomisk gjennom regionale og 
lokale planer, strategier og budsjetter. I 
Møre og Romsdal så dere tidlig verdien 
av å satse på by- og stedsutvikling og 
har siden prioritert dette arbeidet, i nært 
samarbeid med kommunene og lokalt 
næringsliv. Dette systematiske og langsiktige 
stedsutviklingsarbeidet har gitt gode 
resultater og gjort Møre og Romsdal til et 
forbilde for andre fylker. Jeg vil avslutningsvis 
oppfordre fylkeskommunen, kommunene og 
private aktører til å fortsette det gode arbeidet 
med å utvikle byer og steder med rom for 
kvalitet.

Lykke til videre!

Martin Østtveit-Moe
Statssekretær
Kommunal- og distriktsdepartementet
Desember 2025
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